

Народное Слово



СЕГОДНЯ В ТАШКЕНТЕ ОТКРЫВАЕТСЯ ДЕСЯТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

ПО НЕПРОТОРЕННОЙ ТРОПЕ

Нет и никогда не было в истории такого, чтобы тому или иному народу кто-то прокладывал дорогу в будущее, определял для него приоритеты развития. Иное дело фундамент, заложенный предыдущими поколениями. И в этом плане Узбекистану исторически повезло. Его государственность, даже ущемленная в былые годы центром, стояла на крепкой основе мощного культурного пласта народа. Еще в те времена, когда по Евразии бродили полудика банды завоевателей-варваров, ученые в Самарканде, Бухаре, многих других местах Туркестана исчисляли движение небесных светил, имели глубокие познания в истории, географии, закладывали основы литературы и медицины, биологии и агрономии. Нас, людей последней четверти XX столетия, не могут не восхищать широта мысли, глубина проникновения в суть вещей предков народа, населяющего ныне Республику Узбекистан.

Множество бурь пронеслось над этой благодатной и трагичной землей. На-

род знал и горькие минуты потерь от нашествия завоевателей, и светлые мгновения пробуждения земли к новой жизни. И вот сейчас Узбекистан готовится отметить первую годовщину государственной независимости. Разумеется, нельзя вырывать из контекста историю, в последние десятилетия, а именно: взаимопонимание между народами, уважение к чужой культуре, понимание взаимозависимости. Культурных, экономических, социальных. И все это сейчас находится в фундаменте Республики Узбекистан. Однако, когда мы говорим о правовом государстве, одного лишь этого не достаточно. Наполнить независимость, суверенитет реальным содержанием, конечно, с учетом особенностей республики, ее геополитического значения — такова задача, такова призвание депутатского корпуса, избранного, может быть, впервые свободно, на альтернативной основе. За два с небольшим года его работы сделано немало. Как следствие, взрывной рост авторитета республики на меж-

дународной арене. Принятие Узбекистана в ООН — тому красноречивый пример.

В силу, в действие вступили многие законы. Они уже работают, хотя порой бывают сбои. И не от того, что закон плохой. Просто потому, что мы еще мыслями старыми, отжившими категориями. Происходит и глубинное, умело замаскированное сопротивление новому. И все же круг вопросов, вынесенных на нынешнюю сессию Верховного Совета Республики Узбекистан, настолько широк и объем, что невольно приходишь к убеждению — высший законодательный орган не спеша, методично и неуклонно движется к одной цели. И цель эта — подлинно правовое устройство государства.

Наряду со многими другими важнейшими вопросами на сессии будет идти разговор и о проекте новой Конституции. Правда, лишь в той части, в которой будут определяться сроки вынесения ее проекта на всенародное обсуждение. И в этом есть, если хотите, особый смысл, так как столь важ-

ный документ нельзя принимать, что называется, с налету, в пылу кавалерийской атаки. Нет, только взвешивая, ответственнейшее отношение к каждой букве, каждой запятой позволит не только депутатам, но и всему народу нового государства принять подлинно демократичный, отвечающий интересам всего общества документ — Конституцию.

Уйдут в прошлое трудности становления, обновления типа инфляции, роста цен, спада промышленного и сельскохозяйственного производств. Не может такого быть, чтобы они не ушли. Гарантом является свободный народ. Но при этом каждый из нас должен осознать одну непреложную истину: на крутых поворотах включаются центробежные силы, мощь которых способна пустить под откос куда более крепкие образования, нежели наша молодая республика. А потому — не пассивное ожидание наступления этих времен, но активное включение каждого из нас в созидательный труд. Думается, это будет лучшим нашим шагом, на пути укрепления власти, в том числе и законодательной.

Успеха вам, депутаты, в вашем нелегком и таком ответственном труде.

ЗА ДЕНЬ ДО НАЧАЛА...



Невероятно много работы у всех членов комитетов Верховного Совета в так называемое межсессионное время. Необходимо разработать концепции законов, скрупулезно выделить их правовое соответствие, предвидеть эволюционное развитие общества с тем, чтобы закон не оказался мертворожденным, не потребовал сразу же после его принятия внесения поправок. И давайте отда-

дим должное нашим депутатам, которые готовят эти ответственнейшие документы. Судя по всему, и прежде всего по отзывам граждан республики, они успешно справляются с порученным делом. Вот и сейчас, буквально накануне сессии, они еще и еще раз «штудируют» проекты законов, постановлений.

Фото А. ЗУФАРОВА.

ОБ ОТКРЫТИИ ДЕСЯТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Десятая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва открывается сегодня, 2 июля 1992 года в 10 часов в зале заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.

К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Регистрация народных депутатов Республики Узбекистан будет производиться сегодня, 2 июля с 8 часов в фойе зала заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.

а с другой — в унисон им, биржи требуют депозит к ним банковский капитал. Если вспомнить Карла Маркса и его «Капитал», то без этого труда пойдем, что сращивание торгового и банковского капитала является первым признаком возникновения монополистического капитала. Говоря об этой опасности, скажу, что это уже сейчас фактически привело к тому, что резко увеличились ставки за банковский кредит, происходит отток кредитных ресурсов из сферы производства. Кредитные ставки у нас в настоящее время поднялись до 40 процентов (в России — до 60). О чем это говорит? О том, что значительная доля кредитных ресурсов уже направлена в торговлю, биржевую деятельность, словом, туда, где есть высокая рентабельность и отдача. А многие промышленные и сельскохозяйственные предприятия просто не могут получить кредиты из-за недостатка средств. Таким образом, нарушаются взаимные расчеты между предприятиями. Я глубоко уверен, что запрет на сращивание банковского капитала и торговли (в том числе через биржи) — это необходимая мера, способствующая нормализации финансового и денежного обращения. Где-то прозвучала такая фраза — «видеть целенаправленное отсечение банковских структур от биржи». Да, именно так! Мы действуем целенаправленно. Иначе спад производства, который ощущается все сильнее и сильнее, мы уже остановим не сможем. Товаров будет производиться все меньше и меньше, что, кстати, по большому счету просто не выгодно самим биржам — чем тогда

они будут торговать? Хотелось бы остановиться и на вопросе государственного регулирования биржевой деятельности. Это также вызвало немало критики, причем самой острой. Надо сказать, что известная нам законодательная практика, в том числе зарубежная, касающаяся биржевой деятельности, строится на том, что государство все-таки регулирует деятельность рыночных структур, в том числе и бирж. Но более мягкого регулирования и так называемого «вмешательства», чем в нашем проекте, вы не найдете нигде. Мы исходим из того, что биржи — такие же предприятия, но имеющие особую специфику. А согласно Закону о предпринимательстве (раздел VII, ст. 31, п. 1, второй абзац), «вмешательство в хозяйственную или иную деятельность со стороны государственных, общественных или кооперативных органов не допускается».

Мне не хотелось бы сейчас подробно останавливаться и на ряде других замечаний, которые также были высказаны и, на мой взгляд, не выдерживают никакой критики.

Проект закона в целом решает и регулирует проблемы бирж: он легализует биржевую деятельность, определяет ее основные принципы, статус, границы деятельности — чтобы это шло на пользу экономике республики.

Именно республике, а не отдельным структурам или членам проекта закона, на мой взгляд, привели к тому, что практически по всем статьям достигнуто согласие. Теперь слово за депутатами.

Л. ЛЕВИТАС.

БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANОВ

Указ Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова о повышении с 1 июля размеров пенсий, стипендий и зарплат работников бюджетных организаций получил широкий отклик среди населения. Миллионы узбекистанцев в нынешних трудных условиях переходного периода еще раз ощутили заботу о себе со стороны государства.

Особую благодарность выражают ветераны — те, кто воевал на фронтах Великой Отечественной войны, самоотверженно трудился в тылу в военные годы и в годы мирного строительства. Об этом говорится в письме, направленном Президенту Узбекистана председателем совета республиканского Союза ветеранских организаций Р. Гуламовым от имени всех ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил, всех пенсионеров республики. (Узинформ).

НЕ МОГУ забыть одной

сценки. Помните, года три назад проводился первый в еще тогдашнем Союзе благотворительный телемарафон. Участие в нем приняло множество людей. На символическую елку вместо игрушек делали чеки, переводы. Кто сколько мог. И вот уверенно поступая на сцену подымаешь элегантно одетая дама, представляешь: один из руководителей ВЦСПС. Промогла обьявила — профсоюзный чек выписан на шесть миллионов рублей. В зале гул, аплодисменты, восторг в глазах. Еще бы: профсоюз — наши защитники. Очевидно, подавляющее большинство и участников, и телезрителей подумало о том, что столь по тогдашним временам значительная сумма взята из накопленных средств, из каких-то резервов, которые и нужно потратить на эти благородные цели. Увы, как вскоре оказалось, все мы ошибались. ВЦСПС своим директивным указанием изъять жалкие суммы из профсоюзных касс даже мелких организаций, учреждений,

ПОРА ВСТАТЬ ИЗ-ЗА ПАРТ

Притом не спросив их мнения. Приказ перечислить на такой-то счет деньги бухгалтерии выполнили неукоснительно.

С тех пор прошло несколько лет. А говорю я это потому, что прослеживую Центрального Совета профсоюзов уже нет, а дело его живет. Ну, например, если у того или иного человека оказался прерванный стаж (подчас абсолютно по независящим от него причинам), то он автоматически лишается некоторых прав многолетнего члена профсоюза. В частности, ему будут оплачивать билеты лишь в половинном размере. Чтобы достичь прежнего уровня, необходимо проработать немало лет. Спрашивается, кому и зачем это понадобится? Ответ долго искать не придется, особенно если учесть фактическую сторону

дела — советские профсоюзы с первого и до последнего своего дня оставались карманными профсоюзами. Неукоснительно выполняли инструкции и директивы, исходящие сверху. И если покаяние в уставе прежнего ВЦСПС, многочисленных инструкциях, распоряжениях, подобных благоглупостей можно обнаружить немало. Неужто они могут проникнуть и в профсоюзную деятельность современного Узбекистана? Мне кажется, депутаты должны сделать все, чтобы Закон о профсоюзах надежно защищал тружеников от посягательств на их права. Очевидно, уже давно пора встать из-за парт «школы коммунизма» и заняться проблематикой трудовых коллективов, других категорий населения.

Г. ЧИРКОВА.

ТЕПЕРЬ СЛОВО ЗА ДЕПУТАТАМИ

Кажется, сессия обещает быть жаркой. И не только потому, что на ее обсуждение вынесено такое значительное количество вопросов, но и потому, наверно, что уже до ее начала происходили горячие споры вокруг тех или иных проектов законов, отдельных статей, пунктов, даже слов. Пример тому — дебаты по проекту Закона о биржах и бир-

жевой деятельности.

С нашим корреспондентом беседует руководитель группы разработчиков В. А. ИВОННИН, старший научный сотрудник Института экономики, кандидат экономических наук, руководитель ряда экспертных групп по подготовке проектов других законодательных актов последних лет.

Вопрос. Думается, что здесь не возникнет никаких проблем, если биржи будут следовать букве закона. Мне бы хотелось обратить внимание на одну особенность законодательного процесса. Я уже упоминал, что разработчики законов должны не только принимать во внимание имеющиеся законодательные акты, но и учитывать новые законы, которые могут быть, еще не приняты, но их принятие так или иначе необходимо, работа над проектами которых ведется, но по ряду обстоятельств она пока не завершена. Точно также Закон о биржах должен быть связан и с будущими законами об авторском праве, об интеллектуальной собственности, об ограничении монополистической деятельности.

Одним из серьезных камней преткновения стала и запись в проекте закона о том, что среди учредителей бирж не могут быть органы государственного управления и их представители. Но здесь мы были и остаемся на своих позициях. Объясню почему. Согласно Закону о собственности органы управления не могут быть и собственниками, ни владельцами этих предметов будет определять экспертная комиссия Комитета по науке и технике согласно порядку, установленному Кабинетом ми-

нистер. Думается, что здесь не возникнет никаких проблем, если биржи будут следовать букве закона.

Мне бы хотелось обратить внимание на одну особенность законодательного процесса. Я уже упоминал, что разработчики законов должны не только принимать во внимание имеющиеся законодательные акты, но и учитывать новые законы, которые могут быть, еще не приняты, но их принятие так или иначе необходимо, работа над проектами которых ведется, но по ряду обстоятельств она пока не завершена. Точно также Закон о биржах должен быть связан и с будущими законами об авторском праве, об интеллектуальной собственности, об ограничении монополистической деятельности.

Одним из серьезных камней преткновения стала и запись в проекте закона о том, что среди учредителей бирж не могут быть органы государственного управления и их представители. Но здесь мы были и остаемся на своих позициях. Объясню почему. Согласно Закону о собственности органы управления не могут быть и собственниками, ни владельцами этих предметов будет определять экспертная комиссия Комитета по науке и технике согласно порядку, установленному Кабинетом ми-

Политика:

ПОРЯДОК, СТАБИЛЬНОСТЬ, СОГЛАСИЕ

Политика... Этому самому расхожому слову в наши дни сопутствует целый ряд эпитетов, характеризующих ее до самых тончайших нюансов, оттенков и тенденций. Что же характеризует политику Республики Узбекистан, ее Президента и правительства в относительно небольшой отрезок времени между девятой и десятой сессиями Верховного Совета?

Чтобы определить ведущие политические тенденции в жизни нашего общества, освободившегося от идеологических оков, в жизни республики в этот период, надо прежде всего уяснить, из каких предпосылок исходят эти тенденции. И главная предпосылка состоит в том, что провозглашена государственная независимость Республики Узбекистан, отныне свободной в выборе основных ориентиров, направлений и моделей дальнейшего развития общества. Исходя из этого, неуклонно набирает силу процесс становления самостоятельного суверенного государства. Закладываются правовые основы многоукладной собственности, исходя из чего реформируется экономика. Край несметных природных богатств — Узбекистан — отныне становится полноправным хозяином этих богатств.

Бурным, неослабевающим потоком идет возрождение национальных традиций, духовных ценностей, открываются новые, спрятанные от народа страницы подлинной исторической драмы, разгоравшейся в октябре 1917 года. Общество начинает выдвигаться в жизнь без навязанных тоталитарной системой идеологических шор и политических ярлыков.

Сегодня, на фоне кровавых событий в некоторых точках бывшего Союза, обстановка в республике продолжает сохранять стабильность, что является результатом твердой, взвешенной политики Президента, парламента и правительства республики, направленной на достижение согласия между народами, населяющими ее, на грандиозный мир, на сохранение порядка. В этом, вероятно, одна из основных причин международного авторитета, успешного налаживания взаимовыгодных контактов с зарубежными странами Республики Узбекистан. Став членом ООН, она вошла в мировое сообщество как полноправный независимый субъект, 110 государств к настоящему времени признали его независимость, с 38 установлены дипломатические отношения. Говоря «все флаги в гости будут к нам», мы тем самым выражаем свою уверенность в том, что процесс интеграции Узбекистана в мировое сообщество будет неуклонно нарастать.

Ну а как складываются отношения со странами так называемого ближнего зарубежья и, в частности, с Россией? Узбекистан, его Президент подписал ряд двусторонних договоров, которым следуют неуклонно. Это, кстати, тоже одна из характерных черт внешней политики суверенного Узбекистана.

Если же подвести итог сказанному, то ответ на главный вопрос, поставленный в начале этих заметок, состоит в том, что «альфа» и «омега» политики суверенного Узбекистана стало стремление к порядку и стабильности в обществе путем достижения мира и согласия между людьми, населяющими наш богатый край, путем достижения максимальной отдачи каждого со своим рабочем месте.

А это и в конечном итоге означает, что надежда еще не потеряна.

Ю. ВАСИЛЬЕВ.

ЖИТЬ В ДОЛГ — НЕ ДЛЯ НАС

Когда в Комитете по экономической реформе бюджетной политике и самоуправлению обсуждался проект Закона о вступлении Республики Узбекистан в МВФ и другие международные финансовые организации, то уже тогда он вызвал у депутатов и приглашенных экспертов немало вопросов. С того времени вопросов не убавилось.

Некоторые государства СНГ, и среди них — Россия, официально вступили в члены МВФ, но обещанных кредитов не получили. Почему?

А потому, считает заведующий кафедрой «Международные валютно-кредитные отношения» Ташкентского государственного экономического университета, профессор Сайман Айманович Бержанов, что официальное вступление в МВФ — одно дело, а официальное получение кредитов — другое.

Прежде всего необходимо внести определенный взнос. На сессии, конечно, такой вопрос возникнет. Важно депутатам будет знать — какую часть придется внести в валюту? Из каких ресурсов? Будет ли валютная сумма взноса взята в долг, как это предполагают сделать некоторые страны СНГ, или изысканы иначе?

Народным депутатам, думается, будет предложена на утверждение и программа экономического преобразования, согласованная с МВФ. И тут, полагаю, не следует забывать о спорах МВФ с Россией по этому поводу, поскольку каждая страна определяет свою программу сама, а МВФ ее рассматривает на предмет реальности. Ведь долги надо будет вернуть вовремя. Словом, от принятия этого закона будет зависеть многое.

И не только в будущем. Уже сейчас в республике делаются практические шаги к участию международных финансовых организаций. Экономический университет, к примеру, непосредственно участвует вместе с Международным банком реконструкции и развития в проведении семинаров по подготовке будущих преподавателей, специалистов банковского дела. Практические вопросы с международными финансовыми организациями решают сегодня многие финансовые органы нашей республики. Так что после принятия закона он тотчас начнет работать в интересах Республики Узбекистан, ее делового, равноправного участия в делах мирового сообщества.

Ю. ВАСИЛЬЕВ.

НА ТРИБУНУ СЕССИИ АНАЛИЗ

Экономика:

СЕМЕНИ РАСТИ И РАЗВИВАТЬСЯ

Мы привыкли отмерять свою жизнь «семиимильными шагами», богатырскими достижениями пятилеток. И то время, когда хотелось сказать «послушай, ври, да знай же меру», ушло от нас не так уж далеко. Сейчас другие времена, другие нравы, другие измерители, которые утверждает не Палата мер и весов, а сама жизнь.

Застой экономики, разрыв экономических связей, всеобщая политизация, когда не до экономики, привели к инфляции, разрыву благополучных прежде отраслей народного хозяйства. Оказались мы, к сожалению, как в той сказке, у разбитого корыта, которое надо еще латать и клепать. Вот тут уж, поистине, сказка стала былью.

Но мы все же оптимисты и уверены, что не так страшен черт, как его малюют. Да, подорожали золото, доллар, элементарные ГСМ, названные зловещим словом «энергосители», а главное, продукты, хлеб наш насущный. Да, подешевел наш «деревянный» рубль, а главное, самое ценное — рабочие руки, призрак безработицы обретает реальные черты.

Но во всей этой сумятице и неразберихе просматриваются новые горизонты. Главные, не опустившись руки, не поникли головы. Рождаются новые формы экономических отношений, новые производственные формации. Рождаются новые классы энергичных, смелых людей — предпринимателей, менеджеров, арендаторов, призванных осваивать богатства, впервые полностью поставленные на службу народов Узбекистана.

Всякая уверенность в завтрашнем дне принята Верховным Советом, Президентом и правительством Республики Узбекистан блока законодательных актов, краеугольных в фундаменте рыночной экономики. Принятый Верховным Советом пакет законодательных актов о деятельности предпринимателей, налоговой политике, разгосударвлении и приватизации служит гарантом для развития эффективной экономики, увеличения объема производства на базе равноправного сосуществования и соперничества всех форм собственности. Не удалось избежать и так называемых непопулярных мер, вызванных шаткими условиями экономической реформы. Но главным во всех преобразованиях была и остается политика социальной защиты населения, особенно его малоимущей части.

Принципиальное значение имеет списание с убыточных и низкопродуктивных хозяйств просроченной задолженности по полученным кредитам, предусмотренное постановлением Президиума Верховного Совета республики. Эти хозяйства получили равностартовую площадку для вхождения в новую сферу экономических отношений.

Бурный всплеск предпринимательства подобен выбросу нефтяного фонтана в Минбулаке, вышедшего нашу республику в число нефтяных государств. Этот всплеск породил, конечно, и нежелательную дилемму леводельцов и любителей легкой наживы, но главное, он дал импульс животливой стране грамотного, цивилизованного бизнеса. Мы получили широкий выход на мировой рынок. Ныне не только «все флаги в гости к нам», но и флаг независимого Узбекистана достойно представляет суверенное государство за рубежом. Место под солнцем обрели около 350 совместных предприятий, зарегистрированных Минфинком республики.

Экономика республики, ее потенциал, структура претерпевают коренные преобразования. Недаром на повестку дня сессии Верховного Совета вынесен целый блок вопросов по кардинальным направлениям развития экономики.

Нельзя, конечно, заключить в жесткие рамки времени, «от» и «до» все то, что происходит, торит новую дорогу в нашей республике. Корни многих знаменательных явлений уходят за пределы короткого периода от сессии до сессии, а корона выходит за «до», за сегодняшний день, и мы еще посмотрим, какой урожай будет вырван. Важно одно: наше время можно назвать судьбоносным, как судьбоносно процветающее село, которому пасти и развиваться.

Узбекистан

Отчизна Ибн Сины,
Уллубека
И Навои заветная струна...
Земля,
где солнце — мудрость человека,

Узбекистан,
Ты — звездная страна!

Еще один реальный шаг



Мурод ШАРИФХОДЖАЕВ,
ректор Ташкентского финансового
института, член-корреспондент
Академии наук Республики
Узбекистан

Считаю, что вступление Узбекистана в Международный валютный фонд, Международный банк реконструкции и развития, другие финансовые организации имеет весьма важное значение.

Прежде всего хочу сказать, с какой целью были образованы эти организации и объединения. Вторая мировая война разрушила десятки стран, подорвала экономику, уничтожила богатства и достижения, накопленные многими годами. Восстановление всего этого требовало многолетнего труда, больших средств.

Именно поэтому в 1944 году с целью оказания помощи пошедшим урон странам были образованы Международный валютный фонд и Международный банк реконструкции и развития. И уже в 1945 году многие страны получили эту помощь. В сущности, эта инициатива принадлежала бывшему Союзу. Не являясь членом этих организаций, он оформлял многие документы и даже подготовил устав.

Позже в качестве филиалов были открыты Международная финансовая корпорация и Многостороннее инвестиционное гарантийное агентство. Сами названия говорят о том, что эти организации способствуют еще большему подъему уровня развития и процветания стран, предоставляют им долгосрочный кредит. Ежегодно сумма кредитов может превышать 14 миллиардов долларов. Но не каждая страна вправе получить подобную помощь. При предоставлении кредита обязательно выясняется, для каких целей то или иное государство собирается его использовать и нуждается ли оно в нем вообще. В большинстве случаев такая возможность предоставляется для осуществления каких-либо значительных преобразований или программ, подготовленных с целью подъема экономики.

Средства банка реконструкции и развития накапливаются за счет регулярных взносов стран — членом этого банка, и, следовательно, в него входят лишь те страны, которые являются членами Международного валютного фонда. Ни одно государство, не входящее в состав этих двух организаций, не имеет права быть членом ни Международной финансовой корпорации, ни Многостороннего инвестиционного гарантийного агентства, поскольку их деятельность построена на неразрывных контактах друг с другом. Потому наша республика должна стать членом каждой организации одновременно.

В настоящее время свыше 160 стран являются членами этих организаций и объединений. Существует немало государств, желающих присоединиться к их числу и среди них — республика распадающегося Союза. В частности, Россия, едва успевшая войти в состав вышеназванных организаций, просит в кредит весьма значительную сумму. Мы же не должны жить надеждой на подобную помощь, а больше рассчитывать на развитие своего экономического потенциала.

ЭХ, ДОРОГИ...

Закона «Об автомобильных трассах республики» в нашей республике прежде никогда не было. Поэтому предстоящее обсуждение на сессии Верховного Совета проекта этого закона нас, «людей на колесах», очень обнадеживает. Связывая с этим прежде всего состояние наших дорог. Все, что ездил по большим и малым автомобиль-

ТОВАР ГРАНИЦ НЕ ПРИЗНАЕТ

Довелось на днях в Комитете Верховного Совета по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению послушать дебаты заинтересованных лиц о проекте Закона «О биржах и биржевой деятельности в Республике Узбекистан». Вопросы, особенно биржевиками, поднято великое множество. Но вопрос о лицензировании, пожалуй, оказался самым острым. И поэтому после совещания я заинтересовался у генерального директора товарно-фондовой биржи «Дустлик» Икромхона Исмаиловича Музафарова, почему решение вопроса о лицензировании так для него важно, поскольку он чаще других выступал по этому поводу.

Судя по реакции, сказал он, не менее заинтересованно выступали и другие участники. Ведь что сегодня получается? При создании биржи в начале надо не было даже допустить, чтобы биржевики пытались ее по всей форме. После этого, казалось, бы, работай. Но нет. Надо начинать хождения по новому кругу. Без лицензия, как мы знаем, ничего не продано. Вот мы ставим вопрос: а нельзя ли в Минюсте обе процедуры объединить в одну?

Понятно, что обстановка требует ограничить свободную продажу или временно вывоз товаров за пределы республики. Но все должно делаться на основе закона, а не по воле администраторов. Дело дошло до того, что даже районные власти установили своего рода таможенные границы. Чтобы устранить беззаконие, произвол, поборы, необходимо снять все ограничения с торговли товарами, кроме ограниченного списка, утвержденного правительством. В каждом государстве необходимо, конечно, специальное разрешение на деятельность, связанную с обороной, здравоохранением и т. д. Но нигде не требуется лицензия на посредническую и биржевую деятельность. Поэтому было и столько споров из-за уточнения формулировок в проекте о лицензировании, квотировании и других аспектах, связывающих руки биржевиков.

Ю. РЯЖЕНЦЕВ.

хокмиентов, и сразу видно, кто как относится к этому вопросу. При этом мы, владельцы транспортных средств, исправно платим налоги и вправе рассчитывать на надлежащее состояние пути.

Надеюсь, что готовящийся закон позволит навести порядок в сложной системе автодорог.

Н. ХАЙДАРОВ,
технолог.

г. Фергана.

Депутаты!
Сегодня очень многое зависит от взвешенности ваших решений, компетентности и принципиальности. Народ, оказавший вам доверие, вправе рассчитывать, что, выработанные и принятые на сессии законодательные акты послужат гарантом дальнейшего продвижения нашего государства по пути независимости и демократии.

Эти надежды должны быть оправданы!



Самостоятельный Узбекистан славен в мире своим золотом, хлопком. Хлопок выращивают тысячи и тысячи людей, которые трудятся на полях чуть ли не круглогодично. Оплата их труда, однако, оставалась желать лучшего. Потому что прежде то качество сырья наших потребителей не устраивало, из-за стихийных бедствий расходы увеличивались в три-четыре раза.

Только в последние годы дехканам стали уделять должное внимание. Указы Президента, решения правительства республики направлены на улучшение жизни и быта сельского человека. С их осуществлением чувствуются значительные перемены в сельскохозяйственном производстве. К тому же это хорошая основа для выхода из кризиса, в котором оказались и земледельцы.

Событием в нашей жизни стало принятие Указа Президента об освобождении предприятий сельского хо-



ОБЕСПЕЧИТЬ ПОДДЕРЖКУ ДЕХКАНИНУ

Зайства от налога на добавленную стоимость и решения Кабинета министров о дополнительном стимулировании работников сельского хозяйства и создании им надлежащих социально-бытовых условий. Теперь дехкан стал чувствовать себя хозяином земли, воочию видеть результаты своего труда.

Наша экономика подсчитали, что только по этому указу Президента в полтора раза повысится заработная плата труженников колхоза. Сейчас, в связи с экономическим кризисом, останутся строительные работы. Указ дает нам возможность дополнительно выделять средства на газификацию сел, электрификацию новой махаллы. В общей сложности освобождение от налога принесет колхозу

семь миллионов рублей, это солидная помощь правительству дехканам.

Труженники хозяйства на днях отметили первую победу сельскохозяйственного года — с каждой из двухсот коровок гренн получено в среднем по 72,5 килограмма коконов. На приемные пункты сдали 14,5 тонны высококачественного сырья. Несмотря на трудности года, хорошо развивается хлопчатник на 360 гектарах. Наметили в этом году довести урожайность гектара до 33,5 центнера сырья. Сдадим также на приемные пункты 218 тонн молока, 22,7 центнера мяса, 34 тысячи яиц.

На совещании правления обсужден ход сельскохозяйственного сезона — несмотря на общее хорошее качество работ, есть отставание в росте хлопчатника и дру-

гих культур, связанное с погодными условиями года. Теперь установилась хорошая погода, и нужно срочно навести упущенное путем ускорения дикла агроприемов. При этом главное внимание надо уделять людям, которые создают все наше богатство. На всех полевых станциях организован горячее питание, есть условия для отдыха.

На работу правительства наши колхозники решили отнестись своим честным трудом, внести достойный вклад в укрепление самостоятельности Узбекистана. Все намеченное в начале года будет успешно выполнено, говорит он.

М. БОЙДУЛЛАЕВ,
председатель колхоза имени Бабура Избачканского района Андижанской области.

ДЕПУТАТ И ЕГО ДЕЛО

От сессии к сессии Верховный Совет Республики Узбекистан набирает опыт парламентской работы, совершенствует законодотворческую и контрольную деятельность.

Основной деятельностью Верховного Совета, его 16 комитетов и 2 комиссий, является работа народных избранников — депутатов.

Большинство из 500 народных депутатов, являясь членами различных комитетов и комиссий, выполняют свои прямые профессиональные обязанности по месту жительства. Они постоянно в гуще народа. В соответствии с Законом «О статусе народных депутатов в Республике Узбекистан» они регулярно встречаются со своими избирателями в округах, коллективах. Информировать трудящихся не только о своей депутатской работе, но и о крупных общественно-политических событиях в обществе, о деятельности Верховного Совета, его органов. Из усилий каждого депутата складывается общий успех работы Верховного Совета.

Корреспондент «Народного слова» побывал в Верховном Совете накануне сессии, где познакомился с деятельностью некоторых депутатов. Получил обширную информацию и из уст руководителей комитетов, справкой, от самих депутатов.

РАХМАНОВ Юлбарс Нуриатович (Ходжиабдский, 164-й избирательный округ, Андижанская область, член Комитета ВС по агропромышленному комплексу и водному хозяйству), первый заместитель хокима Ходжиабдского района.

Когда шла проверка, как выполняется Закон «О земле», он взял на себя большую долю этой работы. В частности, в составе депутатских комиссий побывал в Андижанской и Дивязакской областях. Внес предложение о том, что если выделенная в индивидуальное пользование земля не используется активно, то местная власть имеет право передать ее другому.

Депутат Ю. Рахманов принял активное участие в подготовке проекта Закона «О дехканском хозяйстве». Его предложение о необходимости внедрения в практику этой альтернативной формы хозяйствования опираются на богатый опыт работы на селе. Он и как депутат, и как руководитель органа местной власти немало делает для развития училищ, кол-

ледней для приобретения юношами и девушками рабочих профессий за счет государства, причем это можно будет сделать на любом этапе получения общего образования — после 8, 9, 10 и даже 11 классов средней школы.

Руководители Комитета ВС весьма признательны депутату и за его активную работу в составе специальной комиссии по проверке подготовки учреждений народного образования Ташкента и столичной области к работе в зимних условиях.

ХАЛИМБЕТОВ Кааак (Янгйабдский, 472-й избирательный округ, Хорезмская область, член Комитета ВС по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды), рабочий юдного хозяйства.

Обладая знаниями и практическим опытом работы в системе водного хозяйства, он внес много ценных предложений при обсуждении законопроектов природоохранного характера. И, в частности, проекта Закона «Об охране природы», который будет обсуждаться на нынешней сессии парламента.

К. Халимбетов прекрасно справился с поручением Комитета ВС, возглавляла депутатскую группу по подготовке вопроса об использовании водных ресурсов Наманганской области.

ИПШАНОВ Юсупхон (Янгйабдский, 424-й избирательный округ, Ферганская область, член Комитета ВС по правам человека), главный врач Бувайдинской центральной районной больницы, кандидат медицинских наук.

Активность депутата проявлялась при подготовке законопроектов, которые касались охраны здоровья, социальной защищенности насе-

КРЕПИТЬ СОГЛАСИЕ

Начинает работу очередная сессия нашего парламента, от которой мы ждем многих решений. Наряду с такими исторической важности вопросами, как обсуждение проекта Конституции Республики Узбекистан, вынесен и законопроект о гражданстве. На мой взгляд, это один из самых актуальных вопросов. По существу, в нем должны отразиться уровень нашего правосознания и степень демократичности общества. Кроме того, вопрос этот не может не интересовать каждого из нас еще и потому, что он субъективно, определяющий для нас правовое пространство в своем государстве.

Узбекистан — многонациональный, многоязыкий, много-

национальный, в котором мирно уживались разные народы. Задача законодателей — сохранить и укрепить этот мир и согласие. Для этого, на мой взгляд, необходимо еще раз тщательно проанализировать аналогичные законы, принятые в других республиках бывшего СССР, а ныне — в суверенных государствах, чтобы избежать многих перегибов, допущенных там. В частности, обязательным условием получения гражданства в некоторых прибалтийских государствах является владение языком коренного народа. Безспорно, знать государственный язык своей республики, тем более, когда она стала суверенным государством, необходимо для

гоукладный край, в котором мирно уживались разные народы. Задача законодателей — сохранить и укрепить этот мир и согласие. Для этого, на мой взгляд, необходимо еще раз тщательно проанализировать аналогичные законы, принятые в других республиках бывшего СССР, а ныне — в суверенных государствах, чтобы избежать многих перегибов, допущенных там. В частности, обязательным условием получения гражданства в некоторых прибалтийских государствах является владение языком коренного народа. Безспорно, знать государственный язык своей республики, тем более, когда она стала суверенным государством, необходимо для

всех, кто проживает в Узбекистане, но не овладеть же им под угрозой лишения гражданства!

И второе. Большинство развитых стран мира признает право своих граждан на свободный выбор места жительства, в том числе и за пределами своего государства. Думаю, если в законопроект нашей республики будет предусмотрено право двойного гражданства — будь то страны СНГ или дальнего зарубежья, — это станет показателем истинной демократичности нашего общества.

В. ДОДОНОВА,
инженер-геолог.
г. Ташкент.

ЗАДАЧА ГОСУДАРСТВЕННАЯ

Закон об образовании давно ждут во всех школах республики. Наконец, он вынесен на обсуждение сессии Верховного Совета. Проблем у нас, работников народного образования, всегда было предостаточно, а теперь, когда экономика государства оказалась в кризисе, их еще больше.

Образование по-прежнему финансируется по остаточному принципу, слаба материальная база школ, а о глублинке и говорить нечего. Работаем по устаревшим программам, не хватает квалифицированных кадров. И при этом все вроде бы понимают, что дети — наше будущее, и от тех знаний, которые они получают сегодня, зависит, как мы будем жить завтра. Нужна,

очень нужна нам законодательная база, на которой бы строилась разумная и эффективная педагогика.

Среди множества проблем сегодняшней школы выберу одну, потому что сама жизнь выставляет ее на первый план. Это преподавание узбекского языка в русских школах. Споры нет, овладение государственным языком республики необходимо для всех живущих в Узбекистане. Но посмотрите, как это осуществляется на практике.

Учебные программы, разработанные много лет назад, плохо продуманы, содержат бедный словарный запас, не ориентированы на разговорную речь. Но главное — во всех школах ощущается острая нехватка квалифи-

цированных преподавателей. Нередко уроки узбекского языка ведут учителя других специальностей. До сих пор в вузах республики ставка делалась на подготовку преподавателей русского языка для узбекских школ. А на оборот? И можно ли требовать от выпускников русских школ знания государственного языка, если предмет этот как и прежде — в запустении?

Думаю, этому вопросу в законопроект об образовании должно быть уделено особое внимание.

У. УРАЗБАЕВА,
педагог.
г. Бухара.

В. КИРЧЕВ.

Культура: НА ДРЕВНЕМ КАРАВАННОМ ПУТИ

Предстоящая сессия Верховного Совета, образно говоря, должна дать ответ: набирает ли ход караван Узбекистана?

Да, на повестке дня — принятие новых законов, их больше дюжины. Это уже показатель того, что налицо поступательное движение. Ясно видна и цель — правовое, демократическое государство.

Хочется высказать одно пожелание: чтобы принимаемые законы как можно быстрее заработали. И многое будет зависеть от того, насколько точно буква закона. В ходе обсуждения законопроекта обкатывается с точки зрения реального положения вещей, здравого смысла, оптимальности, общественной полезности. Статья — к статье, параграф — к параграфу, слово — к слову, и он постепенно доводится до той кондиции, когда становится понятным, ясным, работающим. Когда и у общества формируется уважение к нему.

Все это — сложный, основанный на методе проб и ошибок процесс. Цивилизованное государство возможно лишь в обществе культурном. И то, что один из первых обсуждаемых и утверждаемых на сессии законов — о Государственном гербе Узбекистана — подготовлен Комитетом Верховного Совета по вопросам межнациональных отношений, языку и культуре в тесном сотрудничестве с трудящимися республике, свидетельствует о важности закона.

Символ государственности должен пробуждать высокие патристические чувства.

Конечно, желательнее видеть в повестке дня сессии еще ряд законов, касающихся культуры, без расцвета которой невозможны достижения в других областях.

Например, в завершающей стадии находится законопроект об архитектуре и градостроительстве. Видно, до конца года его тоже обсудят депутаты. Предстоит на сессии утверждение целого пакета указов Президента, пронизанных культурно-просветительскими идеями.

Вспомним, у нас сравнительно недавно появилась Узбекская национальная телерадиокомпания. И добрые плоды ее деятельности может зреть большинство наших сограждан.

Со вчерашнего дня перед нами открылись окна в огромный и увлекательный мир Турецкого ТВ (Евразия). Более четырех часов в день и пять раз в неделю телезрители устраиваются у телевизоров в предвкушении удовольствия увидеть самобытное лицо преемке далекой и теперь все более близкой страны — Турции. И поучиться всему хорошему. Тому, что достигнуто упорным трудом, талантом турецкого народа.

Однако нам — неотпускникам, — спешащим с работы после 18 часов, придется огорчиться, захватывая лишь конец интересной программы. Может быть, имеет смысл передвинуть время начала телепередачи на свободное, вечернее время?

Сравнительно недавно обнародован президентский Указ о создании Государственной национальной кинокомпании. Вот как характеризует этот шаг народный депутат Узбекистана, председатель республиканского Союза кинематографистов Малик Каюмов: «Кинодело обрело действительно государственный статус».

Иностранный может и должен создать все условия для производства хороших фильмов, верю, сможет на любом уровне представлять и защищать интересы всех работников кино, которых в республике более 15 тысяч.

Еще старейшина узбекского кино заметил: «Как народный депутат жду от сессии плодотворной работы, дни саратана не кончатся и после ее окончания, но как бы они ни были горячи, это время созрания плодов. Такое оно и для декана, и для рабочего, и для деятеля искусства. Мы, например, серьезно готовимся провести осенью одиннадцатый Международный кинофестиваль трех континентов, чтобы он запомнился с лучшей стороны его участникам и зрителям».

Караван Узбекистана движется, набирает скорость. И роль культуры в этом поступательном движении также будет возрастать.



Хадж

К СВЯТЫНЯМ ИСЛАМА

Нынешний год стал годом совершения паломничества в Мекку и Медину группы мусульман из Узбекистана.

Накануне Курбан-байрама миллионы жителей СНГ имели редкую возможность увидеть на телеэкране обряд посещения мусульманских святынь, движение моря людей к подножью горы Арофат, где происходило массовое моление.

Высокий сан хаджи получил и Абдулла Арипов — народный поэт Узбекистана, автор многих сборников стихов, переводчик «Божественной комедии» Данте.

Через газету «Узбекистон адабиёти ва санъати» поэт обратился к соотечественникам со словами, славящими имя Божье. Он сказал:

— Мечта всей моей жизни исполнилась благодаря отрядным переменам обществено-политического климата в Узбекистане. Скоро будет год со дня провозглашения независимости и полного суверенитета Республики Узбекистан, а как разительно изменилась наша жизнь, особенно в смысле духовной свободы.

Для меня семикратный обход Каабы, целование божественного камня, вода из Замзама — необходимейший ритуал очищения, событие

исключительной важности.

Я совершал хадж, несая в своем сердце образ великого учителя — Алишера Навои. На склоне лет он хотел отправиться в дорогу, был готов караван, но не успел... Навои оставил поэтикам сокровище «Арабских хадисов», в которых выразил свое восприятие ислама.

Совершая хадж, я думал о приватности судьбы. Все паломники, в том числе и я, бесконечно благодарны Аллаху и его пророку Мухаммаду за возможность совершить это путешествие.

Выражаю признательность Управлению мусульман Маваруннахра, ценю щедрость короля Саудовской Аравии Фахда, за счет которого стало возможным паломничество в Мекку мое и многих моих сограждан. Быстротой рейсов авиаконпании «Узбекистон хава йуллари» сделал эту дорогу максимально быстрой и комфортной...

Трудно передать в словах все впечатления, полученные во время хаджа. Поэт призвал для этого все свое вдохновение, выразил сокровенные мысли и чувства в тетради стихов, написанных на пути в Мекку и Медину и по возвращении в Ташкент.

Предлагаем одно из стихотворений хаджи А. Арипова, переведенного на русский язык Раимом Фархадом:

ГОРА АРОФАТ

У подножья священной горы Арофат, Где сходились земные и звездные дали, В одеяниях белых свершая обряд,

Книгу жизни лесметные толпы листали, Судный День — что такое? Меня ты спросил,

Я увидел его на пути к Арофату. И слезой горячей песок оросил, Сердцем чувствуя истины свет беззакатный. Отрепавшись от всякой мирской суеты,

Перед Богом паломники все представляли, И шептали молитвы здесь до темноты,

Очищались и души свои исцеляли. Шли калени, и старцы ступали едва, Вездесущего слава, моля о спасенье.

Дней и прожитых лет осыпалась листва, Жизнь моя — ты в одно уместилась мгновенье.

И тогда же грядущего Судного Дня Мне по воле Аллаха картина явилась: Слово море кипело живого огня...

Я прошел испытание — и в том — Его Милость!

Фото С. МАХКОВОЙ.

ХОДЖУ НАСРЕДИНА СПРОСИЛИ...

На днях группа народных депутатов заглянула в нашу чайхану, а в ней как раз оказался Ходжа Насреддин. Знаменитый герой фольклора, Остролов, путешественник, весельчак.

Обычно депутаты встречаются со своими избирателями, отчитываются, отвечают на вопросы. А тут — народ в лице Ходжи Насреддина встретился со своими избирателями накануне очередной сессии Верховного Совета республики. И все вопросы в основном были адресованы ему.

Проблем накопилось много, их надо решать. Не трех советовать с мудрым человеком. Депутаты почти хором обратились к почтенному аксакалу:

— Ходжа Насреддин, как вы относитесь к нашей деятельности?

Мудрец ответил: ТРИБУНА — НЕ КОНЬ...

Наблюдая трансляции из зала заседаний. Иные ораторы, подходя к трибуне и оседлав ее, готовы мчаться так лихо, и порой неведомо куда, вынося сумятицу, вину за себя, а не оглашение. Трибуна, хотя и не конь или мой длинноухий упрямец, однако может сбросить оратора-ездюка на виду многочисленной аудитории... Помните об этом, дорогие друзья, прежде чем просить слова.

Семь раз отмерьте, а уж потом отрежьте. Вот вам одно письмо, очень просили передать:

ОТ СЕМЕЙНОГО СОВЕТА «Обсудите и примите, пожалуйста, один самый главный Закон: запрещающий вредить повышать цены на мороженое, велосипеды, спортивную форму и кроссовки (для меня), на куреве (для папы), на шоколаде, леденцах, юбки и сарафаны (для сестрени), на сапоги и колготки (для мамы)».

Записал на семейном совете Сабир Максудов, ученик 3 «Б» класса, 114 школы.

Депутат-экономист: ваше отношение к рынку? — Рынок — конечно не базар... А напоминает ПОСЛЕДНИЙ РАЗУД Удар, удар, еще удар.

Нонаут. Верно. Мы на ринге. Нонаутрует Гайдар И утверждает: — Мы — на рынке!

Многосерийного художественного фильма «Богатые тоже плачут». 18.50 «Телевизионное знакомство». Урмас Отт беседует с К. Боровым. 19.45 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости. 20.20 Программа передач. 20.25 «КТВ» и канал Франс интернациональ представляют: премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Орбита IV I канал «Останкино» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

Вам нужен надежный партнер на рынке сельхозпродукции? КОЛХОЗ ИМЕНИ МАДАМИНЖОНА ЭРГАШЕВА к вашим услугам!

В обмен на лес и лесоматериалы, строительные материалы, шифер, цемент, газовые и водонапорные трубы, мы готовы удовлетворить Ваш спрос на свою продукцию: хлопок-волокно, коконы тутового шелкопряда, овощи, плоды, бахчевые, консервированные соки, компоты, джемы. Ваши предложения и письма-заявки ждем по адресу: 713752, Ферганская область, Ташлакский район, Колхоз имени Мадаминжона Эргашева. Телефоны для справок: 5-52-38, 5-57-44

НАШИ ДЕТИ ЛЕТНИЙ СИНДРОМ На рабочем заседании областной комиссии по подготовке и организации летнего отдыха детей, которое прошло уже после заезда ребят в загородные лагеря, выяснилось, что, как и в прежние годы, первая смена не укомплектована полностью. Почему? Все мы едины в одном: жить стало труднее. И проблема — чем накормить семью — с повестки дня будет снята не скоро. Задачей родителей с удовольствием воспользуются возможность отправить детей в загородные лагеря. Однако заведующий отделом обслуживания С. В. Бенназаров, анализируя ситуацию, сказал: — Мы думали, что проблема с комплектованием загородных лагерей в этом году не будет. Ведь по сравнению с другими регионами Узбекистана у нас за последние установились весьма скромные цены. Самые дорогие в лагере санаторного типа. Но родители заплатят лишь 137 рублей. В обычный загородный — 99 и в пришкольный — 42 рубля. Согласитесь, при наших ценах на продукты это не так уж много. Ведь сейчас только ежедневное питание обходится нам на каждого ребенка в лагере санаторного типа почти в 35 рублей, загородного — в 30, пришкольного — в 20 рублей. Вероятно, отрицательную роль тут сыграла наша психология

никак не отвыкнем мы от старых цен, все соизмеряем с ними. А возможно, родители боялись, что питание будет не только дорогим, но и неполноценным. С полной ответственностью могу заявить, что эти вопросы неоднократно изучались, и председатель областной комиссии по подготовке и организации летнего отдыха А. Д. Парманов довольно жестко обязал работников торговли обеспечивать лагеря для детей продуктами высокого качества и в необходимом ассортименте. Но не только о питании позаботились в области. Как ни трудно было в этом году хозяйственникам раздобыть стекло, стройматериалы, а лагерь отремонтировать, и почти все они, за исключением двух-трех, были своевременно готовы к открытию сезона. Через областную комиссию удалось добиться лимита на 1.034 тыс. рублей для безналчного приобретения хозяйственных, спортивного инвентаря. И все-таки, как это ни обидно, а все меньше детей отдыхает в летних лагерях. В прошлом году по области их планируем 62 процента от запланируемых, что составило 53 тысячи детей. Ныне ориентируются на 57 тысяч.

Ю. ИБРАГИМОВ. [Узинформ].

И. о. главного редактора Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Хабидулла АЛИМЖАНОВ (первый заместитель главного редактора), Карим БАХРИЕВ, Эсиргар БОЛИЕВ (ответственный секретарь газеты «Халқ сўзи»), Саидхорр ГУЛЯМОВ, Пиринкул КАДЫРОВ, Салохиддин МУХИТДИНОВ, Захид НОРМУХАМЕДОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Абдукарим РАХИМБЕРДИЕВ (заместитель главного редактора газеты «Халқ сўзи»), Кулхат РИЗАЕВ, Эркин САМАНДАР, Азим СУЮН, Александр ТЮРИКОВ (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Мухтарам УЛУГОВА (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Александр УЛИЧКИН (ответственный секретарь газеты «Народное слово»), Раим ФАРХАДИ, Шавкат ЯХЬЯЕВ.

СМОТРИТЕ СЕГОДНЯ ВЕЧЕРОМ ЧЕТВЕРГ 2 ИЮЛЯ УзТВ I 18.10 Мультифильм. 18.25 «Алифбо сабокарна». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 «Бунёдкор» («Наследие»). («Создатель»). 19.50 «Встреча». Поэт Мухаммад Али. 20.30 «Узбекистон». 20.55 Коммерческий вестник. 21.00 На X сессии Верховного Совета Республики Узбекистан XII созыва. 22.00 Концерт классической музыки. 23.00 Программа передач. УзТВ II ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ «ТОШКЕНТ» 18.30 Фильмы — детям. 19.05 Романы узбекских композиторов. 19.35 «Что может «Аудит»? 20.00 «Пульс». 20.10 «Сегодня вечером». 21.40 «Пульс». 21.50 Реклама. «Кинооко». ОРБИТА IV I КАНАЛ «ОСТАНКИНО» 17.20 Программа передач. 17.25 «...До 16 и старше». 18.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продюсер Виржини». 6-я серия. 21.20 «Фермата». Информационная музыкальная программа. 21.40 «Пять колец». 22.10 «Лимпопо». 22.40 «Ситуация». 23.00 Новости. 23.35 «Кальвар-шоу». 00.20 Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки?» 01.10 «Опасный поворот». Телевизионный художественный фильм. 1-я часть.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Верховный Совет Республики Узбекистан и Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан